

約翰三書

約翰三書應是新約中最短的一封信，只有219字，大概是當時一張蒲草紙所能容納的字數，亦是約翰三封書信中性質最私人的。雖然此信在神學教導上相當少，但卻可以了解初期教會的一些人事問題和人際關係的衝突。本信的主要目的有三樣：第一、肯定、推許和鼓勵受書人該猶。第二、指出丟特腓的問題，勸告受書人要引以為戒。第三、推薦低米丟為受書人應該學習的榜樣。

接待客旅是當時猶太文化中一種應盡的義務，更是基督徒的責任，是一種非常必要又實際的表達方式，呈現出基督徒群體中應該顯明的愛心。使徒彼得勸勉信徒「你們要互相款待，不發怨言」。保羅強調信徒應該要「客，要一味地款待」，保羅更將接待客旅列入敬虔婦女應有的美德之中，而作長老的更需要樂於接待，這是長老職分的必要特質之一。

家庭是早期教會生活的中心，因此接待成為一種重要的職責，信徒都聚集在家中敬拜神，祈禱、團契、教導、傳道、門徒訓練，因此信徒通常會敞開家門歡迎旅人拜訪教會，尤其歡迎忠心教導真理的教師。約翰二書和三書都清楚吩咐讀者，要在接待中顯出愛心，但需要以愛和真理作為基礎。亦為了此職責訂立了界線，就是惟有奉行真理的人，才應該受到接待。

該猶與丟特腓形成強烈的對比，兩個人的行為有如天淵之別，該猶待人恩慈又熱心接待，喜愛真理又謙卑愛人。丟特腓則待人無禮又不肯接待，拒絕真理又只愛自己，且在教會中奪取地位以獲得權柄，用權柄地位脅迫人。前者順服真理的話語，後者口出輕蔑之言，兩個人的差異主要不在教義上，而是在行為上，約翰並未責備丟特腓是異端，而是責備他高傲自大。

約翰敦促該猶不要效法丟特腓的惡，而要在生活中效法善，像低米丟一樣。他所擁有的基督徒品格，有眾人為他作見證，亦有約翰為他作見證，而最重要的，是他委身實踐真理。毫無疑問，真理的觀念在此書信中相當顯眼，首先，信徒必須認識真理並遵行真理。其次，信徒必須接待忠心傳講真理的信徒。最後，信徒的生活應效法真理中的善。

今天，普遍的家庭都不喜歡接待別人，更不願意開放家庭作為款待別人的平台。除了認為家庭是一個私隱、需要保護的地方，更重要的就是家人的意願，如果家人不願意承擔這個款待的責任，個人的意願就顯得無能為力了。然而，開放家庭、對別人作出款待，是一種恩典，因為在款待的

過程，可以有充足的時間去聆聽別人的生命故事，察看神如何在別人身上顯出大能，陶造別人的生命，讓我們對神的認識加深，亦見證神的恩典如何彰顯，對信徒的生命反省有很大的幫助，亦可以透過款待的形式去實踐彼此相愛的命令。